

Către: **Dlui Dorin Recean, Prim-ministru**

Copie: **Dna Veronica SIREȚEANU, Ministra Finanțelor**
DI Dumitru ALAIBA, Vicepremier, Ministrul Dezvoltării Economice și Digitalizării

Nr. 25/23-EC din 18 aprilie 2023

Ref.: Prețul de referință pentru Țigarete și Țigări de foi (Cigarillos)

Stimate dle Prim-ministru,

Asociația Businessului European (EBA Moldova), Vă adresează cele mai înalte considerațiuni și exprimă deschiderea și disponibilitatea comunității de afaceri în a oferi suportul și expertiza necesară pentru facilitarea eforturilor instituțiilor statului de asigurare a unor politici de reglementare eficiente, în contextul situației dificile actuale.

Prin prezenta, ne exprimăm îngrijorarea față de înregistrarea în Parlamentul Republicii Moldova a amendamentului RM nr.05/03-20 din 7 aprilie 2023, la Proiectul de lege nr.62 din 07.03.2023 pentru modificarea unor acte normative (facilitarea activității mediului de afaceri)¹ și venim cu următoarele precizări importante.

Considerăm că Prețul de referință este un mecanism foarte eficient, care asigură venituri bugetare în creștere, reduce comerțul ilegal și garantează condiții egale pentru toți operatorii de pe piață.

Prin urmare, salutăm intrarea în vigoare din 1 aprilie 2023 a mecanismului Prețului de referință. În context, este de menționat și comunicatul emis la 31 martie 2023 de Serviciul Fiscal de Stat, care informează întreaga societate că: *"[...] se interzice vânzarea **de către orice persoană a țigaretelor și a țigărilor de foi (cigarillos)** la preț mai mic decât cel de referință (35 lei) – (art.123³ alin.(3) din Codul fiscal)²".*

Toți operatorii pieței s-au pregătit din timp și s-au conformat la noile reglementări privind mecanismul Prețului de referință.

Totodată, după asigurarea funcționării Prețului de referință de către toți operatorii pieței și după intrarea efectivă a acestuia în piață **suntem alarmați de ritmul legislativ accelerat prin care se dorește o intervenție în piață, pentru a schimba esențial mecanismul.**

Această schimbare va genera haos în piață într-o perioadă foarte scurtă de timp, cu fluctuații de preț în creștere urmate de descreșteri, în timp ce bugetul de stat va rata venituri semnificative din TVA și impozit pe venit. Însăși intenția promovării acestui amendament creează deja în piață incertitudini în privința prețurilor de comercializare.

¹ <https://www.parlament.md/ProcesulLegislativ/Proiectedeactelegislative/tabid/61/LegislativId/6384/language/ro-RO/Default.aspx>

² [Modificări la Codul fiscal ce vizează contribuabilii care activează în domeniul comerțului cu țigarete și țigări de foi Serviciul Fiscal de Stat \(sfs.md\)](https://www.sfs.md)

În concluzie, solicităm respectuos menținerea mecanismului Prețului de referință așa cum a fost adoptat în decembrie 2022, deoarece mecanismul este deja implementat și funcționează, garantând condiții egale pentru toți și asigurând venituri bugetare în creștere.

Având în vedere aceste raționamente, **propunem ca o asemenea modificare fundamentală, să fie discutată procedural de către ministerul de resort în cadrul exercițiului anual de elaborare, consultare și promovare a politicii bugetar-fiscale pentru anul 2024.**

Comunitatea de afaceri rămâne deschisă și disponibilă pentru o ședință tehnică în scopul informării asupra impactului amendamentului propus, precum și întru asigurarea unui dialog constructiv pentru identificarea soluțiilor sustenabile vizând subiectul abordat în interesul tuturor părților implicate.

Cu înaltă considerațiune,

**Mariana Rufa,
Director Executiv
Asociația Businessului European**

Document semnat electronic. Pentru verificarea semnăturii a se accesa: <https://msign.gov.md>

Ex: eugen.cozmulici@eba.md

Tel: 079188919